*Plaatsnamen*: help Vitens de drinkwatervoorraad op peil te houden!
 
Warm hé? Op deze droge en warme dagen gaat bij ons de alarmbel af. Onze voorraadkelders lopen sneller leeg dan we kunnen bijvullen. Daarom vragen we iedereen in *plaatsnamen* om zuinig met drinkwater om te gaan. Zo houden we samen de drinkwatervoorraad op peil.

Als de temperatuur stijgt, stijgt ook het drinkwaterverbruik. Op een normale dag gebruiken we gemiddeld 129 liter per persoon. Op een zomerse dag loopt dit op tot 150 liter. Dat zijn zo’n 21 flessen water extra! Vooral de ‘spitsuren’ in de ochtend en in de avond zijn piekmomenten waarop veel water wordt gebruikt. Dan douchen mensen zich, sproeien ze de tuin en vullen het zwembadje met schoon water. Onze voorraadkelders met drinkwater lopen daardoor zo snel leeg dat ze soms niet op tijd bijgevuld kunnen worden.

Dit kunt u doen
Door zuinig om te gaan met water, helpt u niet alleen uzelf, maar ook anderen in uw buurt. Samen houden we de drinkwatervoorraad op peil en zorgen we voor genoeg drinkwater voor iedereen!
· Douche kort, maximaal 5 minuten. 
· Sproei de tuin alleen als het echt nodig is, en dan alleen voor 7.00 uur of na 23.00 uur (voor en na de piekmomenten).  
· Houd het water in uw zwembadje schoon en gebruik het water zo lang mogelijk. 
 
Dit doet Vitens
Vitens voert alle grote onderhoudswerkzaamheden tussen september en april uit. Zo zorgen we ervoor dat de drinkwaterinstallaties in de zomer op volle kracht kunnen draaien. Als het langer warm en droog is, komt dagelijks een speciaal Warmteteam samen. Zij bekijken samen aan welke knoppen ze kunnen draaien om toch iedereen van voldoende schoon drinkwater te kunnen voorzien. Eén van die knoppen kan het verlagen van de waterdruk zijn. Dan komt er nog steeds water uit de kraan, maar wel minder. Heel soms is dat nodig om het water dat er is onder al onze klanten te verdelen. 

Wilt u meer lezen over drinkwater in de zomer? 
Ga dan naar vitens.nl/zomeralarm. Hier vindt u onder andere antwoorden op veelgestelde vragen zoals: ‘waarom pompt Vitens niet meer op?’ en ‘hoe zit het met alle regen die dit jaar is gevallen?’. 
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